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Braşovti, 16 Martie 1887.
Sëptômâna trecută a scosü la ivélà nouë 

neînţelegeri între cele doué jumătăţi ale monar
chiei nôstre.

De neînţelegerile între Unguri şi Croaţi nu 
mai voimü sè vorbimü, căci ele auntü bine cu
noscute cetitorilorü noştri. Vomü aminti numai, 
că neisbutirea revisiunei pactului ungaro-croatù 
a fostü luată la cunoscinţă în modü formalii de 
cătră dieta ungară şi de cătră cea croata, cons- 
tatându-se că mai alesü in cestiunea limbei nu 
se potü înţelege unii cu alţii. Ministrulii-preşe- 
dinte Tisza, precum şi adjutantulü sêu Dr. Falk, 
ca raportorii în acésta causă, n’au làsatü sê trécâ 
nicï acésta ocasiune fără ca sô mai amărască 
puţinii pe Croaţi cu cunoscutulü lorü limbagiu 
îngâmfata.

Mai  ̂mare însemnătate are pentru momentü 
cestiunea pactului dintre Austria şi Ungaria. Se 
pare că din ce în ce se opunü mai mari dificultăţi 
înoirei acestui paetü. Acum este afacerea deli
cată a cvotei, ce trebue sô o contribue statulü 
ungarü la cheltuielele comune ale monarchiei, 
care a produsü o notă fôrte discordantă în con- 
certulü dualisticü.

Delegaţiunile, precum scimü, au alesü pen
tru stabilire cvotelorü din vorbă fiăcare câte o 
aşa numită „deputaţiune a cvotelorü“, cari aveau 
sô studieze lucrulü şi sô comunice resultatulü
una alteia prin „nunţiuri“. Se asigură acum, ca 

deputaţiunea cvotelorü“ austriacă şî a terminatü 
lucrarea şi că resultatulü ei este cu totulü di- 
feritü de acela, ce-lu conţine nunţiulO deputa- 
ţiunei ungare. Nu numai că nu se primescu. pro
punerile unguresc!, dér se cere ca Ungaria sê 
contribue la cheltuielile comune mai multü ca 
pănă acuma. Scimü că nunţiulu deputaţiunei un
guresc! ceru, ca sô se stérgá cele doué milióne, 
ce le plătea Ungaria pe fiăcare anü Austriei 
dreptü despăgubire pentru că a luatü asupra şl 
administrarea graniţei militare cu venituri cu 
totü, şi întréga cvotă ce-o contribue Ungaria la 
cheltuielele comune sô fiă redusă dela 31.4 la 
30 procente, séu mai corectü (J*811 293/* Pr0_ 
cente.

Deputaţiunea austriacă a facutü însô soco- 
téla, că Ungaria în conformitate cu venitele sale 
din ’ contribuţiuni şi cu alte împrejurări ar trebui 
sô plàtéscà 41 procente, dér totuşi s’au arôtalü 
mai generoşi „şogorii“ (cumôtrii) austriac! şi pre- 
tindü ca Ungaria sé contribue în viitorü cu 34 
procente şi Austria cu 66 procente la cheltuielele 
comune, ér încâtü privesce cele douô milióne din 
venitele graniţei militare sô le plátéscá Ungaria 
mai departe ca şi păn’ acum. Pretensiunea cu- 
môtrilorü dualiştî este prin urmare, precum ve- 
demü, fórte însemnată, căci e vorba aici de-o 
mărire a cvotei anuale cu aprópe şepte milióne
florini.

Şi lucru îngrijitorü este, că decisiunea a- 
césta s’a luatü în sînulü deputaţiunei austriace 
unanimii, dovadă că tóté partidele cislaitane suntü 
hotărîte de a respinge propunerile unguresc!, pe 
cari cei din Viena le numescü prea „cutezátóre“ 
şi „estravagante.“ In curendü se vorü întiuni 
membrii ambelorü deputaţiun! la o -şedinţă co
mună şi décá, ceea ce pare mai multü ca siguru, 
nu vorü ajunge la nicï unü resultatü favorabilü 
şi nu se va găsi nici o altă modalitate spre a 
stabili o înţelegere între delegaţiunî, atunci con- 
formü legei din Decembre 1867 Maiestatea Sa 
monarchulü va avé sô stabilésca cvota, însô nu
mai pe unü anü. Ce va fi după aceea? Acesta 
este unü secretü alü viitorului.

In afară a fostü celü mai importante eve- 
nimentü alü sêptômânei marea serbare din Ber
linit,. Ca de obiceiu la asemenï ocasiunï au dé

monstratif şi Berlinesii mai pentru pace, mai 
pentru altceva. A batutü la och! cu deosebire 
primirea distinsă din partea curţii prusiane şi 
entusiastă din a poporaţiunei capitalei, ce i s’a fă- 
cutü Regelui şi Reginei României. Foilorü pru
siane li s’a relatatü, că dintre toţî 0speţii, regele 
Saxoniei şi regele României au fostü mai bine 
şi mai căldurosu primiţi. Regina României a şe- 
(Jutü în totü timpulü festivităţilor totü lângă 
împôratulü Wilhelm. 0  importanţă şi mai mare 
i se dă faptului, că Regele Carolü a avutű con
ferinţe lungi cu principele de Bismarck.

Deşi Regele Carolü alü României n’a fostü 
acompaniatü în càlôtoria sa de nicï unü ministru, 
nu mai încape îndoiélà, că convorbirile sale cu 
iismarck nu se vorü fi màrginitü numai la lu

cruri secundare, ci vorü fi atinsü şi marile cestiuni 
Dolitice ale „Morning Postu din Londra <}ice
în numôrulü sôu dela 26 Martie, că cheia de 
căpeteniă a cestiunii Orientului este măntinerea 
integrităţii teritoriului şi a independenţii Româ
niei. Visita Regelui şi a Reginei României la 
3erlinü, — adauge numitulü 4iari& — a avutü 
de sigurii unü scopü politicü de-o mare însemnă
tate, acela adecă de-a dobêndi dela guvernulü 
germanü garanţii de aceeaşi natură ca cele ce au 
::ostü date Austro-Ungariei ; Germania se va opune 
ori-cărei încercări, care ar puté compromite inte
gritatea teritoriului şi independenţa României.

Bine ar fi când s’ar adeveri eeea ce scrie 
::óia englesă despre îngrijirea Germaniei pentru 
integritatea teritorială şi independenţa României. 
3écâ prinÇulü Bismarck n’ar mai voi şi altceva, 
Românii arü puté sô fiă pe deplinii liniştiţi.

Speranţele de pace, cari se urcaserü in urma 
aniversărei din Berlinü şi a scirilorü despre în
cheierea alianţei germano-italiane, au scâcjxitû 0răşi 
după ce cancelarulü germanü, în discursulü sôu 

în camera Seniorilorü prusiani, a vorbitü 
de nisce pericule apropiate, ce arü ameninţa esis- 
tenţa Germaniei. Pressa berlinesă a începutü din 
nou a se hărţui cu fiarele francese şi refrenulü 
este că Francia ameninţă pacea fiindü că nu vo 
iesce sô renunţe pentru totdéuna la Elsaţia-Lota 
ringia.

Pe de altă parte Ruşii şi mai alesü pansla- 
viştii cu d. Katlcov în frunte rôspundü la lingu
şirile francese totü cu linguşiri, ceea ce superă 
pe German! fórte multü. Katkov e de părere, 
că Rusia nu va mai întră în alianţa celorü trei 
împ0raţ! şi că cu timpulü va încheia o alianţă 
cu Francia, fără a se împiedeca de forma de 
statü republicană. Pe Germania o acusă, că aţiţă 
partida revoluţionară din Francia şi stêrnesce 
comploturi în Petersburgü, sperândü a câştiga 
astfelü pe Ţaruto de frica revoluţionarilorü, dér 
planulù Germaniei nu va reuşi, pentru că „Ţa- 
rulü este înainte de tóté patriotü şi vrea mărirea 
ţ0rei sale.“

In Ralia nu se mai póte constitui nnü mi 
nisteriu defini ti vü. Erăşi a isbucnitü crisa minis
terială şi acum e vorba de unü mimsteriu de 
coaliţiune, în care sô între şi şefultt oposiţiunei, 
Crispi. De acesta se 4iceai ca e unü contrar.0 
alü alianţei cu Germania, foile oposiţiunale asi
gură însô, că nu e aşa cum îlü credü organele 
bismarkiane. Tocmai acésta fierbere continuă m 
cercurile politice din Roma dovedesce însô, că se 
tractézá aici de planuri şi cestiuni mai mari ca 
cele de partidă şi este uşorfi posibilù ca atji, 
mâne parlamentul ü sô se pronunţe chiar în contra 
alianţei cu Germania.

Din Bulgaria sosescü 0răşi sciri nelinistitóre 
Se vorbesce de noué tulburări şi se anunţă, că 
în Reni (Rusia) s’arü organisa bande pentru ca 
sô náváléscá în Bulgaria. Prospectele de pace se 
micşorâză dér pe cji ce merge.

Reînceperea negociárilorü
pentru încheierea convenţiei comerciale între Austro- 

Ungaria şi România.
Vineri séra au plecalü din Bucuresci delegaţii gu

vernului românii la Viena, cu scopü de a reîncepe ue- 
gooiările pentru încheierea convenţiunei comerciale. Co- 
misiunea este compusă din d-nii G. Cantacuzino, direc- 
lorü generalii alü cáilorü ferate române, P. S. Aurelianü 
senatorü, D. Protopopescu, directorü generalü alti regiei 
tutunurilorü, Gr. Ghicq, representantulü României în co- 
misiunea internaţională dunáréná, T. P. Rădutescu, fostü 
subdirectorü alü oficiului vamalü.

Scirea, că numai d. Sturdza cu d. Aurelianu vórü 
merge la Viena, nu a fostü esactă. De astădată nu mái 
e vorba de purparleuri, car! s’au fácutü deja Intţe am
bele guverne, ci este vorba în adevérü de reînceperea 
negociárilorü. De aceea a plecatü la Viena íntréga co- 
misiune pentru încheiarea convenţiei comerciale.

Póte că pe când scriemü aceste s’au şi ínceputü 
conferenţele. Guvernulü austro-ungarü doresce sé ajungă 
la o înţelegere cu România încă în cursulü sesiunei ac
tuale parlamentare, de aceea credem ü, cá negodările 
nu se vorü mai trăgăna.

In Viena se vorbesce multü de indisposiţiunea ce 
ar fi causat’o celorü din Pesta trimiterea d-lui Aurelianü 
ca sé conducă trădările  din partea României. Este dér 
de interesü a cunósce în  privinţa acé$a părerile celorü 
din Pesta. Se pronunţă în privinţa acésta „Pesti Napló* 
în numérulü séu dela 26 Martie a. c.

După ce arată, că convenţiunea comercială, ce a 
încheiat’o România cu Germania, va cádé în cumpăna 
negociárilorü, ce au sé urmeze în Viena, caracterisézá 
„Pesti Napló" însemnătatea convenţiei germano-române 
în modulü urm átorü: Vama pe acele articule, cari se 
importézá cu deosebire din Germania a fostü în modü 
ínsemnatü -scăzută, de altă parte, acele articule, car! 
pănă acuma eraif libere de vamă, după tractatulü de mai 
înainte cu Germania, dér nu suntü importante cu priviré 
la esportulü germanü, pe când din contră formézá unü 
ínsemnatü importü alü monarchiei nóstre, îşi perdü scu
tirea de vlhnă şi cu privire la aceste articule întră in 
vigóre tarifulü autonomü vamalü románü. Totü aşa s’a 
ntémplatü cu arficulele acelea, car! întrau cu o vamă 

moderată din Germania şi car! se impórtá mai alesü din 
monarchia nóstrá, cu privire la aceste articule posiţiunile 
au fostü parte şterse şi supuse tarifului autonomü va
malü, parte în modü ínsemnatü urcate.

„ Astfeliu,« (Jice «Pesti Naplo,* „ascuţişulO conveo- 
ţiunei germano-române se índréptá In contra monarchiei 
nóstre. După ce România, décá voiesce sé încheiă con* 
ventiă cu -noi nu póte sé ne refuse tratamentulü naţiunei 
celei mai favorisate, a ştersfi înainte de tóté din tarifulü 
convenţional esistentü cu Germania tóté acele favoruri 
în a cárorü posesiune amü fi ajunsü noi sab titlulü na- 
tiunei celei mai favorisate. Şi acum se nasce nomai în
trebarea, décá România vrea sé ne refuse absolutamente 
acele favoruri, séu că le susţine numai ca obiectü, 
de deosebită compensaţiune în schimbulü altorü con
cesiuni.“

„ObservămQ,“ continuă »Pesti Naplo," »că acea ur
care de vamă, prin care guvernulü románü cu modalita
tea încheiărei convenţiei germano-române şl-a căştigafcfl 
mână liberă, interesézá în modü preponderantü indus
tria austriacă şi numai în parte mică industria ar- 
deléná. Aşadâr pe noi nu ne interesézá în mare 
mésurá încheiarea unui tarifü convenţionalfl eu România 
din punctü de vedere alü esportului industrialü, dér cu 
hotărîre trebue sé ne opunemü unei asemeni convenţiuul 
décá ea ar uşura în mare mésurá importulü de vite din 
România şi ar scuti de vamă cerealele române. Nici nu 
credemü, că va puté se se încheiă între monarchia nóstra 
şi România altă convenţiune, decâtu pe basa naţiunei 
celei mai favorisate; vorbesce pentru acésta íntréga <Jis- 
posiţiune nu numai în România şi în patria nóstrá dér 
şi cea din sinulü factorilorü dirigenţî ai maiorităţo din 
Austria şi pentru acésta pledézá şi convenţiunea ce s a  
íncheiatü acum între Germania şi România.«
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SCIEILE PILEI.
La 25 Martie s’aw adunatü vr’o 1500 de studenţi 

Intr’unü localü alü unei grădini din Pesta spre a se 
consulta, ce e de fâcutü în contra intenjicerei din partea 
poliţiei şi a rectoratului privitôre la ţinerea unei adunări 
studenţesc! în cafenele, orï în localulü universităţii; de 
ôrece studenţimea voesce së vorbéscà asupra cunoscutei 
declaraţiunl a ministrului de honvezi în cestiunea esa- 
menului de oficerl de reservă. După discursuri bombas 
tice şi atacuri confra ministrului, rectorului şi căpitanu
lui superiorü alü poliţiei, au hotărîtfi së se cérà dela 
poliţiă permisiunea d’a se liné adunarea şi së se adre
seze la dietă. E caracteristicü că unü studentü a acu- 
satü tinerimea academică, că nu pricepe spiritulü tim 
pului : nu mai pricepe se demonstreze. — Aşa e, a tre ■ 
cutü cam multü de când nu s’a mai demonstratei !

—x—
Suntemü informaţi că din Braşovă se vorü trimite 

doue deputaUunî pentru a felicita pe părintele Episcop ü 
I. Popazu la jubileulü preoţiei sale de 50 ani, anume 
una dela Biserica St. Nicolae, care se compune din d nii 
protopopü I. Petricü, parochulü V. Voina, mirenii Ioanü 
Lengerü, Sterie Stinghe, Io mü AlmăşanO, Stinghe găbu- 
raşulO, Antonü Purcărea şi directorulü Stet. losifü, ér a 
doua din cetate se compune din părintele Baiulescu şi C 
Popazu jun.

—x—
Pentru o mai repede şi mai sigură întregire a mu* 

niţiunei la infanteriă şi la vènâtorl în timpü de rësboiu, 
bataliônele vorü primi carë nouë de muniţiune mai uş6re 
şi mai mobile, întocmite pentru doi cai. Fiăcare bata- 
lionü primesce patru carë de acestü felü, în locü de 
douë cu câte 4 cai ca pănă acum.

—x—
Sub preşedinţa secretarului de statü Berzeviczy, 

s’a tinutü în ministerulü instrucţiunei o conferinţă, în 
care s’a hotărîtfi, ca cărţile de înveţămentu pentru scôlele 
poporale şi civile së se predé spre judecare consiliului 
instrucţiunei, spre care scopü acesta se va întregi cu
10 noi membri din cerculü bărbaţilorfi speciali pe të 
rêraulü instrucţiunei poporale.

—x—
La eserciţîile de arme din acestü anü se vorü 

chema la honvedï: oficerii carï la finele anului trecutü 
au fostü trecuţi din reserva armatei comune ca oficerï 
de honvezi în stare de concediu la honvetjl; cei cari în 
anulü trecutü au fostü liberaţi de eserciţii cu condiţiune 
ca së le facă în acestü anü;  aceia carï nu mai suntü 
obligaţi la serviciulü militarü, dér au së facă unü 
eserciţiu de arme negligatü; acei oficerï concediaţi, carï 
n’au luatü parte destulü de desü la eserciţii; mai dé
parte honvezi din 1885, 1884, 1883, 1882 şi 1880, | 
precum şi cei concediaţi, carï suntü în restanţă cu eser- 
ciţiile. Acestea vorü dura 35 de ^ile.

—x—
D-lü Alexandru Românü, profesorü la universitatea 

din Pesta şi membru alü Academiei române a sosii ü 
In Bucurescl spre a lua parte la lucrările Academiei.

—x—
In  casü de mobilisare serviciulü publici! ar suferi 

In modü simţitorO prin aceea, că cei mai mulţi împăr- 
ţitorî de depeşl delà tôte oficiile telegrafice din ţără suntü 
obligaţi la serviţiulfi militarü şi ar trebui së se presinte 
la trupe. Ministrulü de comunicaţiune, luândü în con
siderare acéstâ eventualitate, a adresatü o cerculară pri- 
marilorü tuturorü oraşelorO cu magistratü regulatü, prin 
care îi învită ca, pentru casulü de mobilisare, së gâséscâ

unü numërü corëspunçfëtorü de bărbaţi neobligaţl la ser- 
viţiulO militarü, destoinici în totă privinţa a împărţi de- 
peşile telegrafice, şi a face numeîe lorü cunoscute respec
ţi velorü oficii telegrafice.

—x—
Procurorulü r. Adolf Kenyeres din Braşovd e nu- 

mitü preşedinte la tribunalulü din Bistriţa.
—x—

Relativü la soirea despre mësurarea dării de câş
tigă cl. I I I ,  ce amü publicat’o în Nr. 57 alü fóiei nós
tre, suntemü informaţi, că aceea priveşte numai Buda
pesta, ér nicidecum comuna Braşovti. Timpulü când se 
va lua înainte mësurarea dării de câştigO cl. Ifl în Bra- 
şovfl, se va face cunoscutü de cătră magistratul ü de aci 
prin publicaţiune. Prin urmare pe cei interesaţi îi în- 
cunosciinţămO că aci nu suntü încă espuse registrele 
spre orientare.

—x—
In A r adu s'a serbat ü în for táré ţă de cătră regi- 

mentulü de acolo Nr. 33, br. Kussevich, aniversarea lup- 
telorü dela Mortara şi Novara (21 şi 23 M. rtie 1849), 
în care Piemontezii au fostü bătuţi de Austriac!.

~ x —
Cápitanulü Iosef Ferd. Graeser dela regim, de hu

sari Nr. 2 din BraşovO, a muritü în Reghinulü sásescü, 
unde se afla în concediu.

—x—
In comuna Tornocz, precum se scrie din Neutra, 

a isbucnitü în modü epidemicü periculósa bólá Menin- 
gitis cerebrorusalis. Dintre 20 caşuri de bolă, 12 au 
fostü mortale. Spaima e fórte mare, căcî de cele mai 
multe orï mediculü chematü nu póte canstata decâtă 
mórtea, atâtü de repede seceră bóla pe cei atinşi de 
ea, cu deosebire copii.

• Regele României a avutü la 25 Martie n. o între
vedere lungă cu prinţulO de Bismarck, căreia i se dă o 
mare importanţă politică.

—x-—
Sâmbătă s’a serbatû în Bucurescï a çéptea aniver

sare a proclamării regatului românü

Maiorulü de artileriă Grămăticescu din armata 
română a fostü trimisü în Franţa, ca së asiste la espe- 
rientele ce se facü acolo cu tunuri de unü nou sisfemü. 
De altă parte se va forma, ca probă, o bateriă de mi
tralieze Mannlicher pentru armata română. Vaporulü 
englesü »Pikiwig*, sositü în sëptëmâna trecută în por- 
tulü Galaţi, a debarcatü 5 mii lătjî cu cartuşe. O com- 
paniă din regim 5 de liniă le transportă pe tărgi la 
drumulü de ferü spre a fi transportate la Bucurescï.

Guvernulü română a hotàrltü së participe la es- 
posiţiunea universală ce se va ţinâ în 1889 la Parisü.

—x—
D-lü Goblet, ministru preşedinte alü Franciéi, şi 

d-lü Flourens, ministrulü de esterne, au fosiü decoraţi 
cu marele cordonü alü „Stelei României.«

Documente privitóre la istoria Românilorü 
1199-1845.

In ce privesce istoria Românilorü şi anume 
epoca vechiă dela colonisarea Daciei şi până la 
anulü 1576 era o necesitate imperiósa ca mulţi
mea de documente relative la Românî, răspân
dite prin diferite publicaţiunî, carî au apărutu în

străinătate sê se întrunésca câtü mai curêndü în- 
tr’o singură colecţiune, fiindü că numai astfelü 
documentele aceste potü së aducă unü folosii 
realü pentru istoria nóstrá naţională.

De aceea este fórte, laudabilă decişi unea ce 
a luat’o comisiunea însărcinată cu publicarea co- 
lecţiunii Hurmuzaki de a complecta seria ds 
documente însarcinândü pe d. Nic. Densuşianu 
cu culegerea documentelorü înainte de 1576, 
precum şi cu redactarea acestei părţi.

Volumulü primü alüf acestei salutare colec- 
ţiunî de documente a şi apârutü (}̂ e ê aceste, 
însoţită de diferite note variante şi tabele. In 
p r e f a ţ ă  se dicű urmátórele :

Comisiunea însărcinată cu publicarea colecţiunii 
Hurmuzaki a cre^utü, că e bine së se completeze acéstá 
importantă seriă şi cu documentele înainte de 1576, re
lative la poporulü românü, şi cari se află răspândite prin 
diferite publicaţiunî apărute în străinătate.

Cu adunarea materialului relativü la acestă epocă, 
precum şi cu redactarea acestei părţi, comisiunea a în 
sàrcinatü pe subsemnatulü.

Incepêndü acéstá lucrare, planulü şi scopulü redac- 
ţiunii au fostü, de a întruni pe câtü se póte în acéstá 
seriă totü aparatulü accesibilü de documente, nu numai 
acele, cari se repórtá de-a-dreptulü la ţările şi la popo
rulü românü, dér şi documentele, carï priveseü eveni
mentele mai importante petrecute în ţările vecine, cari 
însë au atinsü în modü indirectü vi0ţa şi desvoltarea 
no-itră naţională, prin urmare istoria poporului românù.

Aicî însë trebue së amintimü, că întregü aparatulü 
acesta de documente, ce-lü publicámü în volumulü de faţă 
constitue aşa (Jicêndü fântâni esterne ale istoriografiei 
române.

Documentele nóstre indigene, archivele domestice 
ale ţerilorfl române inainle de secululü, alü *XIV-lea au 
peritü.

In timpurile acele pline de calamităţi ale evului de 
mijlocü, prin carï au trecutü Ţările române, au fostü lo
vite de fierü şi de foeü nu numai altarele, nu numai 
oraşele şi satele nóstre, dér ce avemü së deplàngemü mai 
multü, chiar şi monumentele interne ale istoriei nóstre 
naţionale.

Este prin urmare evident ö, că ori-ce document ü 
relativü la Ţările române înainte de secululü alü XlV-lea 
ocupă unü locü fórte însemnatü în cunóscerea faselorü 
şi evenimentelorü prin cari a trecutü poporulü românü, 
este unü mărgăritarQ pentru istoria nóstrá naţională.

Cu deosebire pen'ru epoca acésta obscură nî-au 
oferitü unü importantű materialü Regestele pontificilorü 
romani păstrate ín archivelé Vaticanului, încâtü aceste 
preţiose reliquii au fostü publicate de multü meritatulü 
Theiner şi de antecesorii sëi.

Comisiunea avêndü în vedere deosebita importanţă 
a acestora Regeşte, de altă parte divergenţele de textü 
mai multü séu mai puţinO însemnate, cari ni se presintă 
în diferitele ediţiuni apărute până acumü, a creíjutü că 
e bine se se colaţioneze încă odată cu codicii originali 
din Roma documentele publicate de Theiner şi reproduse 
în volumulü de faţă, lucrare, care s’a esecutatü cu o par
ticulară bunăvoinţă din partea Direcţiunii archivelorü din 
Vaticanü.

Intru adevërrt, în copiósa colecţiune de documente 
publicată de Theiner (Vetera Monumenta Slavorum me- 
ridionalium. Tom. I., şi Vetera Monumenta historica • 
Hungáriám sacram illustrantia., Tom I.) şi anume în 
părţile reproduse aici, se slrecuraseră diferite erori de

FOILETONU.

Cum sîriu Ungurii istoria?
(Urmare).

Nu e nici o mirare — continuă Enricü Mar
c a li  — că sêrmanii popi nepoliticî se lăsau în totü 
feliulQ de conjecturi. Nu era p’atuncî — póte cu es- 
cepţiunea Katharinei II — nicï unü plänuitorü mai cu- 
tezätorü, ca losifü II. Când cu alianţa ambilorü dom
nitori a fostü de o parte restabilirea imperiului ro
manii de ostü, de altă parte a celui de vestü unü eugetü 
reservatü, dér neesprimatü. O parte dintre aceste pla
nuri îi privia pe Valachl tare de aprópe şi deşi alianţa 
rëmase încă secretă, totuşi se vorbia câte ceva despre 
scopurile ei. Katharina visa pentru nepotulü sëu tronulü 
Constantinopolului şi era înţelâsă cu împëratulü în ce 
privesce împărţirea Turciei. „Intre cele trei imperii tre
bue ridicatü unü statü independentă. Acestü statü, Da
cia vechiă, s’ar putea forma din Moldova, Valahia 
şi Basarabia, sub unü domnitorü ce aparţine naţiu- 
nei predomnitóre acolo. (Bekenntnîss)“ . Astfelü scrie 
fmpëratului Ţârina în 21 Septemvre 1782. losifü n’a fâ
cutü nici o întrebuinţare în contra ambelorü principate 
greco-neunite, dintre carï numesce elü Dacia unü regatü,

numai cere neşce avantage pentru sine, între altele libera 
navigaţiune ps Dunăre. Este de a se considera ca unü 
lucru constatatü, că diplomaţia ruséscâ a pusü totulü în 
mişcare în România, spre a pregăti esecutarea acestui 
planü. 0  ^érà mare independentă, de o naţiune şi o cre
dinţă: acesta era strigătulO în România de atjl, şi popii 
din vecina Transilvaniă së nu fi au^itü nimicü ?

Rola popilorü în rëscôlâ o putemü résuma scurtü 
în urmâtôrele. Ei au fostü urzitorii turburàrilorü pro
vocate prin conscripţiune. Cum se dovedesce din actü, 
rëscôlei i-a premersü o adunare de popi. O epistolă a 
lui Horia dovedesce, că popii aduceau voinţa lui la cu
noştinţa poporului. înainte de tôte însë: caraeterulü 
strînsü religiosü alü revoltei, zelulü de convertire şi ura 
sângeroasă faţă cu alte religiuni, intàrescü cele 4*se- 
Nobilimea maghiară privia în acéstâ direcţiune religiosă 
unü factorü principalü alü revoluţiunei şi rapôrtele con
timporane amintescü despre escese într’adevërü inspăi- 
mântàtôre ale fanatismului.

Este faptü cunoscutü, că revoltanţii pardonau pe 
cei prinşi numai sub condiţiunea, că vorü primi credhţa 
lorü. înaintea' împăratului nu era unü seeretü acestă in- 
fluinţă a clerului. *0 causă principală a turburàrilorü 
este întunereculü estraordinarü, care domnesce încă la 
poporulü valach în religiă şi obiceiuri Numai instituirea 
de scôle naţionale şi educaţiunea clerului necultivatü mai

potü corege ceva...... şi evita pentru viitorü nesce eveni
mente atâtü de triste. “ (Autografulü împëràtescü cătră 
contele Pălffy dela 12 Iulie 1785). Ori şi cine scie, ce 
abisü desparte pe popii dela sate de episcopï, cari apar
ţineau încât-va classei domnitóre. Popii rësculau popo
rulü, ce folosü, décá îi admonia episcopulü, care nu cu- 
noscea poporulü şi era privitü ca unealta Ungurilorü? 
In revoluţiunea lui Horia lucra aşadâr afară de elemen- 
tulü agrarü, încă unü elementü naţionalfl şi bisericescü, 
capulü revoluţiunei, însë accuse altü motivü. Elü se pre- 
sentă cu mare cutezanţă, ca esecutatorulü poruncilorü 
împăratului. Acum nu o ia aceasta nimeni ca unü lucru 
seriosü atuncï însë aderenţii sëi îlü credeau şi acéstá 
credinţă influinţa şi asupra atitudinei Ungurilorü. Trebue 
să cercetámü, ce fapte şi cugete de ale împăratului faţă 
cu amici séu inimici au permisü a se considera ca po
sibilă conlucrarea Măiestriţii împărătesei cu o ceată 'de  
plebe revoltată (Pöbelhaufen). In politică nu e de ajunsü 
puritatea intenţiunei şi faptelorü nóstre, trebue së luàmü 
în considerare, cum judecă asupra acesteia aceia cari nu 
potü judeca corectü. Domnia lui losifü II ne dă o în
văţătură forte preţiosă, câtü de periculosü adecă este, 
décá Domnitorulü nu precumpănesce urmările psicholo- 
gice ale faptelorü sale.

Ca pentru toţî cei apăsaţi, aşa şi pentru Valachii 
din Transilvania începutulü domniei lui losifü a anunţatfi
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tipariu, mai multe lecţiunî necoreete şi supliniri de texte, 
defecte, carî s’au índreptatü în ediţiunea de faţă.

Comisiunea avéndü totü odată în vedere deosebi- 
tulü interesü ştiinţifică, ce-lü presintă descifrarea corectă 
a numelorü proprii personale şi locale din secululü alü 
XIII lea şi alö XlV-lea, a orecJ'jt-n ^  e bine sé se anto- 
grafeze d n Regentele Vaticanului numirile mai impor
tante de persóne, de popóré şi localităţi, numiri, ce le 
reproducemü facsimilate pe patru tabele anexate la finele 
volumului.

Remâne acum sé amintimü în puţine cuvinte des
pre modulü cum s’au reprodusü documentele în publica
ţi unea de faţă.

Redacţiunea avéndü înainte de tóté în vedere, că 
valórea istoriografiei depinde dela calitatea fântânilorO, că 
numai veritatea este singurulü scopü alü studielorü isto
rice, a reprodusü aici documentele cu cea mai deplină 
şi mai conseiinţiosă esactitate, după ediţiunile cele maj 
critice, câte i-au statü la disposiţiune. De altă parte amü 
lásalü afară dm colecţiunea presentă tóté documentele a 
cárorü autenticitate nu se părea a fi destulü de sigură *).

! Cu deosebire amü cercatü sé reproducemü documentele 
| istorice din secululü XllI-lea relative la ţerile şi la po- 

porulü románü, pe cátü se póte ín completulü lorü, fiindü 
că amü considerată de o importanţă deosebită orice re- 
liquiă, care ne pune în posiţiuna sé urmárimü pănă la 
unü punctü órecare firulü celü întreruptă alü istoriei nós
tre naţionale. In fine amü conservatü cuo  fidelitate lite
rală peste tot 1 loculü ortografia numelorü şi a cuvinte- 
lorü, aşa ca istoriografulü sé pótá folosi documentele 
publicate aici întocmai ca fântânile originale de unde 
le-amü estrasü.

B u c  ü r e s e i ,  în 16 Februariu 1887.
Nic. Densuşianu.

Volumulü acesta I, a apăruţii în tipografia 
Socecü & Teclu, conţine 701 pagine cu cinci 
tabele litografice şi se începe anume cu epoca im
periului româno-bulgaru, anulü 1199, şi conţine

I íntréga corespondenţă a lui Ioaniţiu, Domnulü 
; Romanilorü şi alá Bulgarilorü, cu Papa Inoceiv
I ţiu III, încoronarea sa ca rege alü Romanilorü 
 ̂ şi alü Bulgarii orü, résbóiele purtate de Ioaniţiu 

şi de Ionü Asanü cu Grecii şi cu Latinii, con
ţine mai departe intréga epocă a Cumanilorü şi 
a Tătariloru încâtii privesce ţerile nóstre, diferi
tele cestiuni relative la episcopia Milcoviei şi la 
episcopia Cumanilorü, precum şi primele résbóie 
ale Basarabilorü cu regii Ungariei.

Prin întocmirea acestorü documente într’o 
singură colecţiune istoria nóstrá vechiă va fi 
pusă cu totulü în altă lumină. Vorü puté de aci 
înainte sé se devoteze studielorü istorice mai 
multe puteri noué, fiind că nu trebue sé per- 
demü din vedere, că dificultatea cea mare pănă 
acum pentru studiile nóstre istorice a fostű că nu 
fiecare era în stare să’şi procure din străinătate 
tóté publicaţi uni le în cari se gásescü răspândite 
vechile documente relative la ţările şi la popo- 
rulü română.

*) Aşa d. e. nu amă reprodusă în colecţiunea de 
(aţă decretulO Ducelui tătărescO Găitan cătră castelanii 
din Cluşiu, din Deşiu etc., dela an. 1212 (publicata de 
Je'rney în Tudomânytâr, 1842. pag. 324 şi 350, şi în 
Transilvania, 1871. pag. 55) în care se face de asemenea 
amintire despre „Blachy“ de peste Garpaţi.

Procesulü anarchistilorü în Viena.
In Octomvre anulü trecutü au fostü arestaţi în 

Viena 15 lucrători, carî urziseră unü complotü anar- 
chistü. In 4>ua de 21 Martie n. a c. începu judecarea 
lorü înaintea unui tribunalü escepţională în Viena.

In actulă de acusaţiune se cjice, că între lucrătorii 
din Viena s’au organisatü asociaţiunî secrete, care îndem
nau la crime anarchiste, procurau şi pregátéu mijlócele 
d’a le comite, şi în parte íntreprindéu şi esecutarea lorü. 
Activitatea criminală a acestorü asociaţiunî. era în tre ită ;
1. Sé se procure prin înşelâtoriă şi forţă banii necesari 
pentru promovarea nisuinţelorO anarchiste, precum şi li
terele necesare pentru o pressă de tip ă rită ; 2. Se plă
nuise sé împrăştie frică şi spaimă prin întrebuinţarea de 
materii esplosibile şi nesuccedéndü a se procura acestea 
în mésurá mai m are; 3. Sa hotărî sé dea íocü în mai 
multe locuri din Viena şi din împrejurime depositelorO 
mai mari de lemne, spre a băga gróza în poporaţiune 
şi spre a dovedi, că anarchiştii potü face ceva.

Pentru a ajunge în posesiunea unorü sume de bani 
mai mari, Schustaczek se puse în înţelegere cu Fried- 
mann, Sehwechla şi Hospodsky, şi hotărîră sé se ducă 
ca comisiune politíenéscá c. r. la proprietarulü Moses 
Reich din Hietzing şi sub pretexfü că facü revisiune 
după bani faisi, sé secvestreze şi sé ia cu ei, în numele 
direcţiunei poliţienesc! c. r. toţi banii ce i-ar avé. Nu
miţii anarhişti se şi presentară în íntuneeósa nópte 
dela 18 spre 19 Iuniu 1885, după 11 óre, la Reich şi 
cerură „în numele. legii“ sé le deschidă. Reich absenta 
de acasă şi femeile din casă luaseră mésurl de precau- 
ţiune. ApărendO în timpulü tractárilorü unü gendarmü, 
acus tţii, cari erau în uniformă şi cu insemne, o luară la 
fugă. Schustaczek funcţiona ca comisarü de poliţiă, Hos
podsky şi Friedmann aveau pumnale, celü din urmă şi 
resvolverü.

In acelaşi modü operară numiţii în unire cu Höfer- 
meier şi cu fugitulü Franz Czermak la 3 Augusto 1885 
în locuinţa Franciscei Till, care era p’aci sé le predea 
470 fl., décá fata acesteia n’ar fi ameninţatO că strigă 
după ajutorü şi că aduce poliţia. .Comisiunea" se de
părta cu observarea, că »ele vorü primi a doua (Ji ci- 
taţiune«.

Dela 3 Augusto 1885 pănă în primávéra anului 
1886 intră linişte în activitatea anarhiştilorO, *cari hotă
rîră sé întrebuinţeze forţa şi sé nu mai cruţe persóna ce 
o vorü păgubi. Buelacher provocă în primávéra anului 
1886 pe Schechla şi Schustaczek, ca împreună cu elü sé 
jefuéscá de bani pe unü locuitorü din Neubau prin în
trebuinţarea cloroformului. Aceştia refusándü, Buelacher 
căută sé înduplece pe Wawrunek, Kaspasi şi Höfermeier a 
năvăli la Ferdinand Linke şi â lü jefui séu prin game- 
ninţare cu pumnale séu paralisându-10 prin cloroformO.

Intr’o nópte din Aprilie 1886 anarhiştii Zoppoth, 
Kaspari, Wawrunek şi Rischavy încercară sé spargă ti
pografia lui Trostler, spre a ’şi procura literile necesare 
pentru tipărituri şi foi anarhiste, dér n’au isbutitü. O a 
doua grupă, constătătore din Kratochwil, Kaspari şi 
Wawrunek, se ocupa cu procurarea de materii esplosi- 
bile şi cu întocmirea bombelorü, ce le umpleau cu *Ianit". 
La 14 Martie 1886 aveau de gándü ca sé le arunce 
asupra poliţiştilor cari arü fi intervenitü în contra lu- 
crátoriíorü adunaţi pe Schmelz.

In véra sinului 1886 Kratochwil şLjKocî plănuiră 
sé fabrice butelii incendiare şi sé le împartă între anar
hişti ca sé incendieze mai multe deposite de lemne, 
cu scopü »d’a îngrozi pe marii capitalişti şi d’a-i face sé 
cedeze lucrătorilor0.« După mai multe adunări ce le-au 
ţinută la podulü Măriei Teresia şi la reservoriulü de apă 
de pe Schmelz, anarchiştii se împărţiră la 27 Seplemvre 
1886 în grupuri şi hotârîră: 1) Kratochwil, Koci şi W a- 
nek sé incendieze în Meidling; 2) Höfermeier, Sehwechla 
şi Stieber in Rossau; 3) Wawrunek şi Kaspari în Matz 
leinsdorf şi 4) Kopetzky şi Buzek în Penzing. ţ)iua ho- 
tărîtă era 3 Octomvre 1886. In adevérü anarhiştii şî-au 
şi pusü în esecuţiune planulü dér din norocire parte 
n’au luatü focü buteliile, parte s’a stinsü în unele locuri 
repede incendiulü. Depositele de lemne ce arü fi arsü 
preţuiau 190,000 fl.

In  urma aiestárilorü făcute, s’au gásitü pe la unii 
anarhişti acasă şi pe la depositele de lemne butelii in-

cendiare. Anarhiştii, afară de Stieber şi Müller, au măr
turisită totü.

După cetirea actului de acusaţiune, urmă ascultarea 
acusaţilorO. __________ (Va urma,)

SCIRl TELEGRAFICE.
(Serv. part. 8 »Gaz. Trans.«)

PESTA, 28 Martie. — Adunarea de eri a 
ascultătoriloră dela universitate a hotărîtă să a- 
dreseze parlamentului o petiţiune, în care cerii 
ca limba de comandă pentru militarii unguri să 
fiă cea ungurăscă.

MADRIDtX 28 Martie. — S’a descoperiţii 
o conspiraţiuce contra regenţei. In Madridti, 
Barcelona, Yalencia, Sevilla, Valladolidu şi Ca- 
dix s’au făcută numer6se arestări.

YIENA, 28 Martie.—Procesulă anarhiştiloră 
s’a terminatu. Treisprezece acusaţi fură condam
naţi dela ună ană pănă la douăzeci ani carceră 
grea. Unu acusaţii a fostă achitată.

SOFIA, 28 Martie. — Se vorbesce, că ma
rea Sobraniă se va convoca pe <ţiua. de 29 Apri
lie în Sofia.

D I V E R S E .
0 pedépsá bine meritată primi Adelina Patti in 

Washington, precum istorisesce ,W . A. Ztg.“ Preşedin
tele invitase o numerósá societate la elü şi rugase cu 
mai multe cjile înaintea serei hotărîte pe căntârăţă a da 
o mai mare splendóre seratei prin presenţa ei. O astfelü 
de învitare în palatulü celü albü e privită în America ca 
cea mai mare onóre, ca o poruncă, care trebue înde
plinită. Persónele cele mai înalte se silescü a se îm
părtăşi de astfelü de distincţiune. Şi cu tóté acestea g&si 
dómna Patti de cuviinţă a  încunosciinţa pe preşedintele 
chiar in óra din urmă, că nu póte veni. Aristocraţia din Wa
shington se indignă de acéstá lipsă de tactü şi considera- 
ţiune ia o cântârâţă, care fusese purtată pe palme. Res- 
bunarea, care se proectă, fü totü atátü de originală cátü 
şi de réutációsá. Când apăru dómna Patti câteva <}ile 
mai în urmă pe scenă ín »Lucia“, ímpreunájcu Nicolini, 
erau ca de obiceiu tóté biletele véndute. Dér pe locurile 
unde altădată aristocraţia din Washington asculta cân
tarea Divei, şedea drojdia societăţii, căreia i se înpărţi- 
seră prin mâni necunoscute bilete fără de plată,.. Patti 
abia se mai putü stăpâni. Ori ce ariă cânta era acom
paniată de chiuituri necurmate. La urmă nu mai voi sé 
apară pe scenă. Scandalul, care isbucni nu se póte descrie. 
0  ameninţară a-o pedepsi, décá nu şi-ar esecuta rolulü 
pănă în sfârşită. Aşa că nu îi rémase dómnei Patti alta 
nimicü de fácutü, decátü a se supune. Ea, care cu câteva 
(Jile înainte refusase pentru o mică indisposiţiă a apără 
în mijloculü celei mai alese societăţi din Washington, fă 
silită acum a delecta cu trilerile ei unü publicü prostü.

Cum se deosebesce sexulü la bibilici. — Mulţi au 
bibilici prin curţi şi bine facü, că suntü şi frumóse şi carnea 
lorü e gustuósá, dér puţini cunoscü când îşi procură a- 
semenea paseri, care e femeia şi care e bárbatulü. Par- 
mentier ne spune că bárbatulü are pielea pleopei albastră, 
precând la femeiă e roşiă. Unü altulü spune, că bărbia 
ce atérná sub ciocü e albastrue, cu margini roşii vioi la 
bărbato, precând la femeiă e cu totulü roşiă.

Rectificare. In numérulü trecutü (59) s’a făcută 
sub rubrica Diverse la paginarea foii regretabila erőre, 
că în locü de doué alte Diverse s’a pusü o parte , cu 
care sé începe atjî continuarea Foiletonului.

Editorü: Iacobti Mnreşiann.
Redactorü responsabilă Dr. Aurel Mnreşiann

apropiarea cjilei. Binecuvântarea edictului de toleranţă 
s’a estinsü şi peste ei. Unirea puternică dér flexibilă de 
pe timpulü Mariéi Theresia a incetatü. Când a venito 
cestiunea înaintea consiliului ţârii, Gebler a 4>sü, că din 
mai multe motive sé pástrámü pe neuniţi ca prietini; ca 
şi cum din punctulü de vedere alü legii peste totü ar 
urma pentru elü o ţîntă, unü scopű separatü. Iosifü în
suşi cunoşcea dela 1783 din esperinţă proprie misera- 
bila stare a téranilorü ardeleni. Elü cercetă provincia la 
1783 ârăşî şi nimicü nu dovedeşce mai bine, ce adéncá 
impresiune au făcutO asupra lui abusurile agrare, decâtO 
împrejurarea, că în 4 Iunie 1783 tocmai în Sibiiu dete 
renumitulü ordinü pentru ridicarea aşa numitei iobăgii.

„Nu vé póte fi necunoscută, că Eu am ridicatü io
băgia în tóté ţările moştenite fără deosebire, nu trebue 
să facă escepţiune nici Ungaria, nicî Transilvania. Acésta 
constă în urmátórele cestiuni referitóre la libertatea per
sonală, adecă fiăcare sé fiă liberü a se căsători fără 
taxe şi hârtii de liberare, sé înveţe meserii sé mérgá în 
serviciu etc."

„Deórece aici în Trasilvania mai esistă încă abu
surile vechi în defavorulü libertăţii naturale şi Eu nu 

i! sperü, că voiu găsi totü aceeaşi situaţiune şi în unele 
[ ţinuturi ale Ungariei, vei aduce îndată la cunoscinţă ne
I cesara publicaţiune, ca sé se caseze numai decátü acéstá 

dojosire de sclavi a omenimei din tóté locurile".

Inima nobilă a împăratului fă amărîtă prin înţele
gerea, ce sé făcuse între autorităţi şi clasele domnitóre, 
înţelegere, care făcea pe séraculü şi apésatulü imposibilü 
de a-şl câştiga dreptulü séu. Când a voitü cancelaria 
sé escuze reiaţiunile din Transilvania, impératulü dete 
espresiune indignaţiunei sale în urntátorulü m odü:

„Nicáiri nu se începe lucrulü, ci mi-se împărtă- 
şesefi numai neşce veşti reci séu neşce greutăţi neînsem
nate şi íncetulü cu íncetulü se amestecă unele cu altele, 
numai ca sé nu se cunóscá şi să nu se vadă adevérulü. 
Că s’a făcutO acésta cu intenţiunea de a conserva 
încurcătura vechiă, séu de frică de a se apuca de 
lucru, o lasü sé se înţelâgă de sine. Décá după părerea 
mea câştigată la faţa locului am datü porunci organelor 
mele, atunci acestea au datorinţa a-şî însuşi părerea mea, 
sé o susţină cu zelü şi numai în caşuri dubióse sé mé în
trebe, dér nu sé privéscá ordinile mele ca unü libelü de 
plângere, asupra căruia îşî descarcă totü humorulü lorü, 
ca sé facă o repl'că advocăţâscă şi sé coloreze înaintea 
mea ceea ce s;a întâmplată«.

Este tristă lucru, că mânia ímpératului era justifi
cată; la esecutarea umanelorü reforme, cu deosebire ale 
toleranţei, autorităţile făceau greutăţi. Dér totü atâtă de 
íigurü e, că tonulü ordinaţiunilorO împârăteşei a provo- 
catO aşa dicéndű revoluţiunea socială.

Impératulü uită, că sistemulü colosalei apăsări nu

este de a se atribui ca pécatü singuraticilorü şi nici no- 
bilimei ungurescl, ci întregei desvoltărî istorice. Tocmai 
cele mai mari abusurî, carî au provocată inmediată is- 
bucnirea revoluţiunei, nu s’au fácutü de proprietarii un
guri, ci pe domeniile camerei c. r. de monete şi mine. 
Feudalismulü ungurescü avea încâtva fisionomiă patriar- 
chalică. Jugulă său a devenitü nesuportabilă numai prin 
bureaucraţia austriacă.

. Ţăranulă avea numai ună mijlocă legalü, prin care 
să se scape de sarcina s a : a deveni soldată. Pe timpulü 
Măriei Theresia era sé se stabiléscá şi în Transilvania o 
graniţă militară, ínsé între Săcuii liberi. Săcuii prinseră 
armele, şi baia de sânge dela Madefalva era încă în 
próspétá memoriă. Săcuiulă se răscula séu emigra, ca să 
nu devină grăniţerO. Valachulü \jedea íntr’acésta ţinta 
lui cea mai înaltă. Din unü servitorü de réndü elü ajunge 
soldatulü ímpératului. alü acelui ímpératü, care domneşce 
peste elü din înălţime şi póte că ia în considerare bra- 
ţulO séu résbunátorü asupra Ungurilorü.

Precum am véíjutü, în 1783 tocmai din causa ho- 
ţiilorO făcute de Valachî s’a pusü o parte din BănatulO 
deja provincialisatü 0răşî sub puterea militară.

(Va urma.)
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OtonalA l*  t a n »  de V I « »
din 26 Martie st. n. 1887

Reută de aur* 5% . . .101 25 
R«nt& de hârtiă 5*/, . . 88 55 
împrumutul« căilor« ferate 

u n g a r e .........................149.75
Âmortisarea datoriei căi

lor« ferate de ostil ung.
(1-ma emisiune) . . . 

Âmortisarea datoriei căi
lor« ferate de ost« ung.
(2-a emisiune) . . . • 

Âmortisarea datoriei căi
lor« ferate de ost« ung.
(3-a emisiune) . . . .  115 25

Bonuri rurale ungare . . 104.75 
Boburi cu d . de sortare 1C4.25 
Bonuri rurale Banat-Ti- 

m iştt.................... 104.50
Bonuri cu cl. de Jsortare 104 50 
Bonuri rurale transilvane 104 75

98 80

125 50

104.50
de

98.75

Bonuri croato-slavone 
Despăgubire p. dijma

vină ung.................
împrumutul« cu premiu

ung....................................120.80
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 123.50 
Renta de hărtiă austriacă 80 70 
Renta de arg. austr. . . 85.75 
Renta de aur« austr. . . 113,50 
Losurile din 1860 . . • 133.25 
Acţiunile băncel austro-

u n g a r e ......................... ^84 —
Act. băncel de credit« ung. 291.75 
Act. băncel de credit« austr.284.10 
Argintul« —. — GalbinI

împărătesei .................6.02
Napoleon-d’orI . . . .  10.12 
Mărci 100 împ. germ. . . 62.70 

1 Londra 10 Livres sterlinge 127.80

B ursa  de Hueareseft.
Cota oficială dela 14 Martie st. v. 1887.

Cump.

Renta română (5°0).
Renta rom. amort. (5°/0)

» convert. (6°/0) 
împr. oraş. Buc. (20 fr.)
Credit fonc. rural (7°/0) - .

» „ » (5°/o) •
» » urban (7°/0) • «

, (6°/0) .
» . (5%) ■ •

Banca naţională a României 500 L e i------
Ac. de asig. Dacia-Rom. ------

« » * Naţională ------
Aurti contra bilete de bancă . . 18.1/* 
Bancnote austriace contra aura. . 2.01

9 0 -  
94— 
84— 
35— 

101— 
84 V. 
96»/* 
91 — 
81-

venH

9 — 
941/2 
841/. 
36— 

101 Va 
85— 
97— 
92— 
82—

18.8/4
2.02

Cursuiu pieţei Braşvvi)
tűr 28 Martie sí. n. 1M7

Bancnote romanesc! . . , Ciur p. H.45 Vő mi . 8.49

Argint românesc . . . * 8.40 * 8.45

Napoleon-d’ori . . . . J 10.07 ' 1011

» 11.40 * 11.45

» 10.40 » 10.45

> 5 96 601

Scrisurile fonc. »Albina» 6°/0 » 101.— * 102.- -

n * ” 5°/0 w 98.— » g a 

Ruble Rusesci . . . . 112.— » l i ş . -

Di^contulü . . . » 7— 10°/9 pe anü.

Ânunţn de esarendare.
Bunulü comasatö dela Bucerdea grân6să aprópe de Blaşiu, cu sta- 

tiunea de cale ferată în Crăciunela, care este proprietatea fondului Ba- 
gilitanü din Blaşiu, constătătorO din circa 500 j u g é r e  lo cü a r ă t o r f i  
„i e r ă d i n l ,  260 j u g é r e  f â n a ţ S ,  împreună cu d r e p t u l f l  r e g a l ü  
1  e â r c i u m ă r i t O ,  se dă în arenda pe calea licitaţiunei publice, pe 
periodnlü de 6 (f ise ) a n i ,  Íncepéndü din 1 - m a  I a n u a r i e  1 8 8 8  
_ 5 n ji i a 1 - ma  I a n u a r i e  1894.

Licitaţiunea se va ţinâ în 21 Aprilie a. c. st. n. la 2 óre 
n  m în cancelaria advocaturei archidiecesane. — Doritorii de a licita 
au » ’depune unü v a d i u  de 10»/. dela suma de esclamare de 6000 fl. v. a.

P&ni la începerea licitaţiunei se primeseü şi oferte sigilate pro- 
védute cu vadiulü de 10*/. întru atâta, încâtfi în acelea se va oferi o 
J l f t  fixa, şi oferentele va declara că cunósce condiţiunile de licitaţiune 
ţi le primesce. Condiţiunile de licitaţiune se potü vedé m cancelaria

subscrisului.
B l a ş i u ,  în 26 Martie 1887. ^

Ludovicii Csato.
ad v o ca ţii a rch id ieces.
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Nr. 180/1887 
a. 1. sc. c.

pentru

ridicarea noului edificiu gimnasialu în Năseudtl.

gr. cat. dm NSseu P ministrulu reg. maghiaro pentru

S t  2« F “ ' " ' N "
202 conformii cărora cere trebuinţa a se efectul.

Săpătura şi «'tu lucru de pamentu în preţu de .
lucru de zidarii ....................................................

p ie trarii...................................................
lem narii...................................................
s c u lp to rii...............................................
f e r i i ......................* * *. ’ * * * .•

mfisarti, coloritortl cu lacti şi col6re, apo.
” ,n . / .- i . . . . .  14,970de glftiarCi (sticlaru) . . . • • •  ’

8. lucru de dulgherii (bleharft) ..............................  ’
9. „ » acoperiţii cu şirepurî ( ţig le ) ................. A> <

10. lucruri d iv e rse ..................................

1.
2.
3.
4.
5.
6.  
7.

4 9 0  fl. 44  cr. 
7 2 .8 0 7

6 ,1 2 1
1 0 ,3 8 1

931
1 0 ,0 7 8

58
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38

94
73
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la olaltă 1 2 1 ,3 3 5  fl. 77  cr. 
Aceste lucruri se vorii da la unti întreprin46torii sin la mai mulţi

pe “ le o S Î t t b u t T f i dăe compuse* în scrisfl, timbrate, sigilate bme 
i • *i x* a; din a fa ră  se p 6 rte  s u p ra sc r ip ţ iu n e a . „Utertu 

cu ceară tarţ> de^sigi | flciu gim nasial ft în  Năs6ndtt“ şi s6 se dea
la  red icarea  “ “ "J®1 ,ft comisiupei adminiatrftt6re de fondurile sco- 
la protocolulu de intrat N g dfl siu s6 se trimită pe postă sub
lastice centrali districtuali în F H du
adresa acestei comisiunl pănă in i b  A prilie

am 6dl-peaclij^erea yfertelorfl o întreprinde comisiunea nunmi decatu dupa

' 0 , i  M ii : r ; t F H ,r  e —

efect«uma procentelorfl câte voiesce a-le scări «ia lăsa din preţulu

preliminată, formală şi
• la L  efectui clădirea şi dechiâraţiunea espresâ că ofermtele a 

materială d e a  e^ u Şbine condiţiunile edificărei, precum des-
cehtO, «tud-ata ?. a p p naru,fl de spe3e> taUa de preţuiri şi
prMte totâ întregti elaboratuÎa de edificare şi că spre comprobare a »

(Avisu d-loră abonaţi!
R u g á m ű  p e  d -n ii a b o n a ţi  ca  la  re în o ire a  p re n u m e ra ţiu n e i sé 

b in e \To iască  a  scrie  p e  c u p o n u lü  m a n d a tu lu i  p o s ta lü  şi n u m e rii  de pe 
fă ş ia  su b  ca re  a u  p r im itu  (Jiaru lü  n o s tru  p â n ă  acu m a.

D o m n ii ce se ab o n é zá  d in  n o u  sé b in ev o iască  a  scrie  adresa

lá m u ritű  şi sé a ra te  şi p o s ta u ltim ă .
D écá  se iv escü  ire g u la r i tă ţi  la  p r im ire a  f a r u l u i  ono r. abonaţi 

su n tii ru g a ţi  a  n e  în c tm o sc iin ţa  im ed ia tu  p rin  c a r te  p o şta le , ca  în  catű 

d ep in d e  d e la  noi, sé se d e lă tu reze  AD M INISTM . „GAZ. IR A N S “

căli tu  tó té  d o cu m en te le  re s p e c t iv e , asem en ea  că  cunósce şi  ̂în ţe le g e  din 
v o rb ă  ’n  v o rb ă  co n d iţiu n ile  de lic ita ţiu n e  şi se su p u n e  lo ru  fă ră  n ici o
c o n d iţiu n e  séu  o b se rv a re . m

d) O fe rin te le  sé fi p u sü  în  ele suma, de 57o a sum ei pre lim inate
p e n tru  lu c ru lü ,  la  a  că ru i efectu ire  se oferesce şi a n u m e  séu  în  bani 
g a ta  séu  în  h â r tii  de s tă tu  scă iju te  su b  10°/o su b  p re ţu lf l 4 ile i de 25 
Aprile 1887 ca  v a d iu  la  în tre p rin d e re , c a re  în  casii câ n d  a r  a ju n g e  a 
fi o fe rin te le  ce lü  a c c e p ta ta , ílü  v a  în tre g i la  1 0 %  sp re  a  se rv i de cau
ţiu n e , ce se p ó te  face şi în  ip o tecă  p u p il a ră .  ̂ ^

e) I s c ă litu ra  cu  m ân a  pi\>priă a  ín trep rin e jé to ru lu i p u in d u -ş î şi

s ta re a  şi lo cu in ţa . _ _ .
D o cu m en te le  de ed ificare  şi o rd in a ţiu n e a  m in is te r ia la  Mr. âO l din

1 8 8 6  se p o tu  ved é  a ic i în  c a n ce la r ia  a d m in is tra ţiu n e i fo n d u r ilo ru  sco
lastice ce n tra li p ă n ă  la  te rm in u lii  în s in tiă re i o fe rte lo rü  în  ó re le  d ela  8 
p ă n ă  la  12 în a in te  de p râ n z ii şi d e la  3 p a n a  la 6 d u p a  p râ n z ii .

S u b sc risa  com isiune îşi re se rv ă  d re p tu lu  de a  a c c e p ta  séu  reiepta 
fă ră  re s tr în g e re  si fă ră  cev a  în d a to rire  o ri ca re  ofert.u, fă ră  p riv ire  la 
su m a  c u p r in să  în  é lű  séu la  p e rsó n a , ca re  Fa, d a tü  o ri în  g en e ra lii ori 
în  spec ia lii, o ri s in g u ra tic ii, o ri cu m u la tiv ii, p e n tru  o fe n n te  ín sé  e înda- 
to r ito rű  d in  m o m en tu lü  p red ă re i la  p ro to co lu lu  de în tra te ,  d in  caro  rai- 
n u tfi ré m a n e  leg a tă  şi c a u ţiu n e a  séu v ad iu lü  şi o fe rin te le  ré ra á n e  réspun-
d é to rü  şi p e rso n a l m in te  p e n tru  o fe rtu lü  seu.  ̂  ̂ ^

D esp re  ac c e p ta re a  séu  re ie p ta re a  v r ’u n u i o fe rtö  se v a  h o tă r î în 
tim p ii de  14 (Jile în cep â n d  d in  25 Aprilie 1887, pe  c â n d  v ad ie le  ofe- 
re n ţilo rii n e a c c e p ta ţi  se vorii re s titu i fă ră  am a n a re .

D in  şe d in ţa  com isiunei ad m in is trá tó re  de fo n d u rile  sco lastice  cen

tra l i  d is tr ic tu a li.
N á s é u d ü ,  9 M artie  1 8 8 7 .

P re ş e d in te le : S e c re ta ru lű  :
Ionii Ciocanü. Ioacliimü Mureşianu.

L á t t a m :

B esztercze, 18 8 7  1 7 /3 .

B r .  B á n í f y  Dezső, fő ispán , k ir . b iztos. 2 -3

’ r • ’
A n u n c iu r i în  p a g in a  a  IV -a  lin ia  de  3 0  l i te re  g a rm o n d  . 

P e n tru  in se r ţiu n i şi re c lam e  p a g in a  a  I I I  l in ia  h fl. —  c r  10 .
P e n t r u  r e p e ţ i r i  s e  a c 6 r d ă  u r m ă t 6 r e l e  r a b a t e :

P e n tru  re p e ţ ir i  de 3 —  4 o r i  ................................................
5 —  8 
9 — 11 

1 2 — 15 
1 6 — 2 0

D e la  20  de re p e ţir i  în  su su

ii
ii
ii

cr. 6

10°
15°
20°
30°
40°
50°

P e n tru  a n u n c iu r i  ce se p u b lic ă  pe  m ai m u lte  lu n i se facu  în

v o iri şi re d u c e r i şi peste  cele în se n in a te  m ai s u s i i . __________________

Tipografia ALEXI, Braşovu.


